

— (A svájci nevelészülok a magyarokhoz.) A svájci nevelészülok, akik az elmúlt napokban Magyarországon idöztek, a magyar sajtót a következő sorok közöttételek kéri:

— Szívükben a legszebb benyomásokkal, egészségesen és szerencsésen érkeztek haza a svájci nevelészülok. Magyarországi utunk feledhetetlen eseménye és élménye az ut minden résztvevőjének, hála annak a nagy szeretetreméltóságnak, megindító hála-nyilvánításnak és páraflán vendégszeretetnek, amellyel találkoztunk minden magyar helységben és körben, ahol megfordultunk. Kiváló kötelességünknek tartjuk, hogy Csernoch bíboros öminenciájának Horthy Miklós kormányzó őfömméltóságának, Albrecht kir. hercegnek, a Gyermekvédő Liga elnökének, Ravasz László református püspöknek, Neugebauer Vilmos királyi tanácsosnak, a Gyermekvédő Liga érdemes és fíradhatatlan igazgatójának, Kienast Ferenc magyabecsült svájci főkonzulunknak, az ország, a főváros, továbbá az utunkban érintett valamennyi megye és község lakosságának, ugyisint az egész magyar népnek szívből jövő köszönetet mondjunk azért a szíves és vendégszerető fogadtatásért, amelyben minket érdemellenül részesítettek. Mély megindulással, soha el nem muló szeretettel és barátsággal dobog szívünk a derék magyar nép és elsősorban a nép gyermekei irányában. A szép Magyarországot és az ország derék népét Isten különös oltalmába ajánljuk, *Solothurn*, 1925 október 5. A hálás svájci nevelészülok nevében *Walliser Ottó* kantantonácsos.

— (Zárdszentelés Hercegszántón.) *Zichu Gyula* gróf kalocsai érsek Baja vidékén most végzi bérmautóját. Szerdán az érsek Hercegszántón szolgáltatta ki a bérmautó szentelését és ugyanakkor felszentelte az ottani új női zárdát, amelyben az apácák az iskolai elején költöztek be. Az érseket mindenütt ünneplik a lakosság.

— (A kötelező egyházi adózás.) A budapesti római katolikus egyházközségek központi tanácsa végérvényesen döntött az egyházi adó kérdésében. Egyházi adófizetésre kötelezve van minden római katolikus hívő, aki a főváros területén lakik és akinek önálló keresete van, vagy más jövedelemmel önállóan rendelkezik, 21. életévétől kezdve. Az egyházi adó alapja a kereset, vagy egyéb jövedelem. Az adóköteles hívőket két csoportba osztják. Az egyik csoportba azok tartoznak, akik állami jövedelemadót fizetnek, míg a másik csoportba az állami jövedelemadót nem fizetők soroltattak. Ez utóbbi csoport öt osztályba sorozza az adózókat, adójuk mértékét tartván szem előtt. A szabályszerűen kivetett adó az állami kereseti adót fizetőkénél évnegyedenként, míg a második csoportba soroltaknál január és július hónapban két részletben, a tehetősebbeknél pedig évnegyedenként négy egyenlő részletben esedékes. Késedelmi kamat és végrehajtási eljárás vár a nemfizetőkre. Az öt osztályba sorolt hívők egyházi adóját az egyházközségi tanács megokolt esetekben mérsékelheti, illetve törölheti.

— (Egyetemi magántanári megerősítés.) A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Lambrecht Kálmán* dr.-nak, a pécsi Erzsébet-tudományegyetem bölcsészeti, nyelv- és történettudományi karán az „Ösföldrajz” című tárgykörből egyetemi magántanárrá való képesítését jóváhagyóan tudomásul vette és öt é minőségében megerősítette.

— (Dembinsky unokájának tragédiája.) Bécsben tegnap meghalt a 48-as magyar szabadságharc egykori fővezérének, *Dembinskynek* az unokája, aki festő volt és aki az utóbbi időben az utcaán árusította képeket. Ifjú korában került Bécsbe, ahol egy ideig jól ment a dolga. Két évvel ezelőtt azonban eltörte a kezét és azóta csak úgy tudta magát fenntartani, hogy közönséges értékek festményeit a kávéházakban és az utcaán árusította.

— (Kultuszminiszeri elismerés.) A vallás- és közoktatásügyi miniszter elismerő közönetét fejezte ki *Rhé Gyulának*, a veszprémmegyei múzeumőrnek a balcai római mozaik fellelése és a Magyar Nemzeti Múzeum részére történt kiemelése körül kifejtett szakavatott és eredményes közreműködéséért.

— (Megdöcsmálták Linder Béla ládáját.) Rézlelesen megirtuk tegnap, hogy a rendőrség a baranyai köztársasági mozgalommal kapcsolatban lefoglalta *Linder Bélának* a forradalom volt hadügyminiszterének az Ecclesia Egyházművészeti R.-T. rak-tárában őrzött két láda iratot. A ládákban azonban semmi olyan iratot nem találtak, amely felvilágosítást nyújtott volna *Linderék* puccstervéről. A rendőrség éppen ezért tovább folytatta a nyomozást és mára sikerült megállapítani hogy az Ecclesiánál őrzött ládák egyikét ismeretlen tettesek feltörték és megdöcsmálták. A ládákat a volt hadügyminiszter testvérének, *Linder Ernő* pécsi lapszerkesztőnek kérésére őrizték az Ecclesiánál. A feltört láda a vállalat *Váci-ucta 59.* számú házban levő padlásraktárában volt elhelyezve. A házban már néhány nap óta javítási munkálatokat végző kézművesek dolgoznak, a padlás állandóan nyitva áll és így lehetséges, hogy a ládát

a padláson tartózkodó idegenek nyitották ki és vitték el belőle az iratokat. Minden-estre különös azonban az iratok eltűnése, mert érthetetlen, hogy a padláson megforduló idegenek közül kinek volt szüksége az okmányokra. Az Ecclesia igazgatósága nem tud felvilágosítást adni arra vonatkozóan, hogy mi tünt el a ládából, mert azt leszögezve, lepecsételve, tartalomjegyzék nélkül vették át annak idején. Az igazgatóság egyébként telefonon érintkezésbe lépett *Linder Ernővel* és mekérte, hogy azonnal jöjjen Budapestre, hogy tisztázni lehessen az ügyet, mely végeredményben az Ecclesiára nézve a legkellemetlenebb.

— (Házasság.) *Urbántsek* Katót (Parád) eljegyezte nagyvárosi *Várada Zoltán* dr. (Budapest). (Mindkét külön értesítés helyett).

— (Megszűnt a bécsi hajó.) A MFTR közli, hogy a budapesti-bécsi személyhajójáratokat az előrehaladott évadra való tekintettel a folyó évre akként szünteti meg, hogy az utolsó menet Budapestről Bécsbe október 12-én, Bécsből Budapestre pedig október 15-én lesz. A Gönyű-Győr között csatlakozó hajójáratok október 15-én szintén megszűnnek. A gyors-áru felvétel a budapest-bécsi irányban október 12-én, a Bécsből lefelé irányuló forgalomban október 14-én megszűnik.

— (Első Dunagőzhajózási Társaság közli, hogy a Budapest-Bécs között a személyhajójáratokat utolsó menettel Budapestről Bécsbe e hónap 13-án és Bécsből Budapestre 16-án megszünteti. A Budapest-mohácsi személyhajók változatlanul tovább közlekednek.

— (Merénytel a templomban.) *Karl-ruhe* jelentik: A Szent István templomban ma reggel midőn *Wolff* segédlelkész egy mellékoltárnál misét mondott, egy fiatal ember törrel a lelkészre támadt. A sekrestyés még idejében odaugrott és sikerült a dühöngő fiatal ember kezéből kitépnie a tör. A fiatal ember azonban tovább küzdött a tör birtokáért s amikor újra kezébe tudta venni, a sekrestyésre támadt és öt üldözte. A közönségből erre hárman a sekrestyés segítségére siettek s egyesült erővel sikerült a kétségbeesetten védekező fiatal embert lefegyverezni és kihurcolniok a templomból, hogy azután rendőrkékre adják. A rendőrség megállapította, hogy az illető *süket-néma* és már többször vizsgálat alá vették elmeállapotát. A letartóztatott merénylő öngyilkosságot akart elkövetni a rendőrségen, azonban ebben is megakadályozták.

— (Az új francia kultuszminiszter.) *Párisból* jelentik, hogy *Delbos* államtitkár beszélgetett *Painlevé* miniszterrel. A beszélgetés után készen nyilatkozott arra, hogy a közoktatásügyi tárcát átvegye. A közoktatásügyi minisztérium államtitkára *Benazet* lesz.

— (Werkmann királykönyvét kitiltották.) A kereskedelemügyi miniszter *Werkmann Károly* *Aus Keiser Karls Nachlass* című, a postai szállításhoz kizárt művének újabb a berlini Verlag für Kulturpolitik kiadásában népies alakban megjelent példányaitól a postai szállítást jogát megvonja.

— (Meghalt a szódi autószerencsétlenség egyik áldozata.) Megirtuk tegnap, hogy a Vác és Sződ között elhúzódon országúton súlyos autószerencsétlenség történt. *Farkas Gergely* mérnök, *Sebők Béla* és *Mészáros Lajos* tisztviselők, valamint ennek hetéves *László* nevű kis fia autóbilkirándulásra indultak. Sződ határában defektust kapott az autó, féloldalra dőlt, nekivágott a fának és a bentülők kirepültek a kocsiából. A súlyosan megsebesült négy utast a budapesti mentők a Rókus-kórházba szállították, ahol *Mészáros László*, a szerencsétlen kis fiu, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, kiszendvedt. A másik három sebesült állapota súlyos, de már túl vannak a veszedelmen. A szerencsétlenség ügyében a szódi csendőrség megindította a vizsgálatot, melynek során megállapították, hogy a balcsért senkit sem terhel felelősség, mert a katasztrófát az autó pneumatikájának szét-pukkanása okozta.

— (Kommunista kémszervezet Bukovinában.) *Bukarestből* jelentik: Bukovinában, a 11. huszárezrednél, nagy kémszervezet fedezett fel az állambiztonsági rendőrség. A szervezet irányítói, egy szakaszvezetőt és két tizedest, letartóztatották. Megállapították róluk, hogy rendszeres jelentéseket küldöttek Moszkvába, amiért fejenként 25.000 leu fizetést kaptak Oroszországból. A szervezet összeköttetésben állt a galaci kommunista szervezettel, valamint azokkal a hotini kommunistákkal, akik a királyi család elleni merénylettervet előkészítették.

— (Megszűnt az erdélyi semmitűszék.) *Bukarestből* jelentik: A lapok jelentése szerint a kormány meg fogja szüntetni a legfőbb semmitűszék erdélyi osztályát. *Popa György* semmitűszéki tanácselnököt, volt magyar kuriai bírót nyugdíjazták és a többi bírót különböző tanácsokba osztják be. Az erdélyi ügyeket a besszarabiai és bukovinai tanácsok tárgyalják. Az erdélyi ügyek ily körülmények közt az erdélyi viszonyokkal és jogszokásokkal egyáltalán nem ismerős bírák kezébe kerülnek.

— (Avaresenek fuzója a Marghiloman-párttal.) *Bukarestből* jelentik: Az Avarescu-párt vezetői értekezletet tartottak, amelyen megtörtént a két párt fuzója. A haladó párt képviselője nyilatkozatot olvasott fel, amelyben bejelentette a két párt fuzióját, utána pedig a néppárt tagjai közül többen ismertették a jelenlegi politikai helyzetet. *Trancu-Jasy* volt kereskedelemügyi miniszter rendkívül élesen támogatta a kormányt. Felhívta a párt figyelmét arra a romlásra, amelyet a liberális kormány idézett fel az országban s amely erkölcsi, gazdasági és politikai romlásba vitte az államot.

— (A gyömrői Polgári Olvasókör háza-avatása.) A 25 éve fennálló és tulnyomórészt kisgazdákból álló gyömrői Polgári Olvasókör sok küzdelem, kuporgatás után, végre elérte egyik legfőbb célját, saját otthon vásárolhatott. A háza-avatást e hónap 4-én délután tartotta meg. Az ünnepi beszédet *Teleki Tibor* gróf, a kerület nemzetgyűlési képviselője mondta. Beszéltek még *Horvay István* gyalogsági tábornok és *Meszkó Rudolf*, a járás főszolgabírája. Az ünnepen mintegy 300-400 kisgazda tag jelent meg. *Földes Ferenc* ref. rektor hazafias beszédével mély hatást ért el. A háza-avatás és az ünnep rendezése *Rakó József* kisgazda korrelnök érdeme.

— (Ki akarja a holdat látni?) Kétezer korona egy csillag. — mormolja egy rideg külsejű ember a *Corvin Színház* mellett, miközben, miként a gazda telivér paripáját — megsimogatja, csupa nagy, égfelé meredező távcsövet. Kétezer korona egy csillag, — mormolja szünetlenül és a gyanútlan járókelők kapva a kínálkozó olcsó vásárlási alkalmat, kibugorítja a kétezer koronát s illő kíváncsisággal fürkészteti az ősi csillagos égbolt titkait. Hogy mit láttak, mit nem láttak ezen a nagy retentő teleszkópon keresztül embertársaim, nem tudom, de miután arcuk egy soha sem sejtett titok megnyilatkozását jelezte, én is a kíváncsiskodók sorába léptem. Szememet oda-illesztettem a távcső kis kerek lencséjéhez. Ám a csillagok titka előttem rejtve marad. Éppenséggel semmit sem láttam.

— No, ugye, — szól hozzám az utcai asztronómus — hány ezernyi színben ragyog? Lila, zöld, sárga, kék, piros, minden szín ott van, csak nézze figyelmesen!

Ám hiába, én nem látok semmit. Sem lilát, sem kékét, se sárgát, se pirosat, még csak egy olyan közönséges ici-pici csillagot sem, amelyet úgy szabad szemmel is látok.

— Na látja, vagy nem látja, — szól rám erősen az asztronómus, — s én félelmemben, mert hiszen mit tudom én mi telik ki egy ilyen tudós embertől, szerényen megjegyzem:

— Igen... gyönyörű! Köszönöm, már elég is.

— Nohát, hazudok én? Látja, uram, ez az igazi élvezet! Ez még a színháznál is gyönyörűbb, — mondja ő. Ha akarja és vár öt percet, ötezerért megmutatom magának a holdat is. Mindjárt felkel.

— Majd visszajövök, — mondom én és boldog vagyok, hogy a holdban szabad szemmel is gyönyörködhetem. De azért elismerem, nem csinál rossz üzletet az öreg. Ötezerért én is megmutatom akárminek a holdat.

— (Elsüllyedt gőzös.) *Fokvárosból* jelentik: A *Marguerita* görög tehergőzös, amely koricaszállításmánnyal volt utban *Dakar* felé, valószerűleg legénységével és szállítmányával együtt East-London és Port-Elisabeth között elsüllyedt. Ma reggel felfogták a *Marguerita* dróttalan táviró utján küldött segítségkiáltását. Az *Edinburgh Castle* gőzös azonnal a szerencsétlenség helyére sietett, de a *Marguerita*nak nyomát se találta. A tenger erősen hullámozik.

— (A fasiszta szakszervezetek ellen.) *Rómából* jelentik: Olaszország keresztény szakszervezeteinek szövetsége tiltakozást tett közzé a fasiszta szakszervezeti monopólium ellen.

— (Razzia.) Ma éjszaka *Róna* Ernő detektívfelügyelő csoportja razziat tartott a városban a beleghajlmu férfiak között. A razzia során számos embert előállítottak a főkapitányságra, ahol megállapították, hogy a legtöbb szállított fiatal ember már többszörösen szerepelt a rendőrség nyilvántartójában. Ezeket őrizetbe vették, a többieket igazolás után szabadonbocsátották és megindították az eljárást.

— (Egy aradi újságíró ünnepelése.) Az aradi újságíró-társadalom ritka ünnepes készül. Az aradi hírlapírás egyik legrégebbi tagja, *Lits Antal* október 18-án tartja harmincéves újságírói jubileumát. A rendkívül népszerű újságíró rendkívül meglepő ünnepelésben készülnek részesíteni újságíró-társai.

— (Textilipari sztrájk Északkelet-Horvátországban.) *Prágából* jelentik: Mint a lapok je-
lentik, az északkelet-horvát textilipar helyi jelentőségű kisebb sztrájkjaiból *Komolban* fenyegető nagy sztrájk fejlődött ki. *Warnsdorfban* huszonkét üzem szünetel, összesen körülbelül ötezeröttszáz munkással. *Ramburghban* az összes nagyobb vállalatok munkásai, körülbelül ezerháromezrészén, abbahagyták a munkát. *Schlackenau*, *Zwickau* és *Schönlinden* főnyugyárainak munkássága sztrájkol, végeredményben tehát a textiliparban sztrájkolók száma Északkelet-Horvátországban kerekén tízezer.

— (Volt ludovikások találkozója.) A magyar királyi honvédségi *Ludovika Akadémiát* 1890 augusztus 18-án végzett növendékek október 18-án tartják meg 35 éves találkozójukat. Akik a személyükre küldött értesítést még nem kapták meg, sziveskedjenek *Görgy Viktor* nyugalmazott ezredeshez fordulni. (Szapáry-u. 19.)

— (Az augszburgi hitvallás.) A *Mün-bergi* germán múzeumban *Guszman* lelkész fölfedezte az augszburgi hitvallás régi óta keresett ama német kiadását, amelyet az augszburgi konciliumon a *Mün-bergi* küldöttek adtak át városuk tanácsának.

— (Gyászrovat.) *Laibachból* jelentik, hogy *Sustersic* Iván dr. volt krajnai tartományi főnök, szlovén néppárt egykori vezére, tegnap éjjel meghalt.

Sustersic Ferenc Ferdinánd trónörökösnek bizalmas embere volt s hozzá tartozott ahhoz a társasághoz, mely a dualisztikus monarchiát át akarta alakítani triálizmussá. A háború alatt kinevezték Krajna tartomány főnökének. Az összeomlás után keletkezett jugoszláv királyságban nem jutott szerephez: a szerbek nem bíztak benne éppen azért, mert nagyon jó viszonyban volt *Ferenc Ferdinánd*dal.

Okrutai Novelty Emil nyugalmazott MÁV. felügyelő, a *Ferenc József*-rend lovagja október 8-án 75 éves korában elhunyt. Temetése október 10-én, szombaton délután 4 órakor lesz a *Kerepesi*-úti temető halottasházából. Az engesztelő szentmise-áldozatot október 12-én, hétfőn reggel 8 órakor fogják a *terézvárosi* plébánia templomban bemutatni.

Domonkos László központi járásbírói ny. főtitkár október 7-én 58 éves korában Budapest-
ten elhunyt.

— (A pénzügyi tisztviselők helyzete.) A Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete számítások alapján közli, hogy a bank-tisztviselők fizetésének emelkedése a létfenntartási költségek emelkedésének csak 31 százalékat éri el s így a pénzügyi tisztviselők életstandardja igen mélyre süllyedt. Ezen, a tisztviselők szerint, csak egy alapos és komoly fizetésrendezés és illetémenvelés segíthet.

— (A Budapest Fürdőváros Egyesület pályadíja.) A Budapest Fürdőváros Egyesület a *Római-fürdő* és környékének rendezésére tízmillió koronás pályadíjat tűzött ki. Az eszméi pályázatnak az a célja, hogy fővárosunknak ezt a gyönyörű, de részben elhanyagolt és a közönség által kevésbé ismert részét hogyan lehetne a közlekedés megjavításával könnyebben hozzáférhetővé és alkalmassá tenni sport és üdülés céljára. A részletes pályázati feltételeket az egyesület titkári hivatalában (Budapest, IX., Üllői-ut 25., I. 8.) adják ki az érdeklődőknek.

— (Érdekes fölfedezés a dobsinal barlangban.) A dobsinal jégbarlangban a múlt hónap végén érdekes felfedezést tett a *Kárpát*-egyesület barlangkutató bizottsága, amely eljutott a legmélyebb és leghidegebb helyekig, ahol tudományos méréseket végezt. E közben egy befagyott állatnak, kétségtelenül barlangi medvének a csontváza akadott, amelynek nagy tudományos jelentősége van. A barlang legmélyebb helyein jégmentes részeket találtak.

— (Luteránus papnak tilos a dohányzás Amerikában.) Az amerikai egyesült luteránus egyházközségek egyházi kongresszusán, amely a közelmúlt napokban folyt le *Newyorkban*, elfogadták azt az indítványt, amely szerint megtiltják a dohányzást az amerikai luteránus papoknak. Az indítványból tehát határozat lett, de a végrehajtása nem lesz egészen egyszerű. A megszokott dohányzásról nehéz lemondani még luteránus papnak is és 150 pap máris bejelentette tiltakozását a határozat ellen és azt követeli, hogy új egyházi kongresszus még egyszer tárgyalja ezt az ügyet.

— (Repülő katasztrófa.) *Bukarestből* táviratozzák, hogy *Galacban* súlyos repülő katasztrófa történt. *Litulescu* hadnagy egy *Botez*-gépen felszállott, a gépet azonban motorhiba érte, lánghaborút és lezuhant. A hadnagnak már csak megszenesedett holttestét húzták ki a romok alól. Két héten belül ez már a negyedik repülő szerencsétlenség.

— (A Svábhegy utjai.) Örömmel jelezük, hogy multikori felszólalásunknak, úgy látszik, volt hatása. Értesülésünk szerint az elvi kérdés tisztázva van, de egyelőre nincs fedezet. Az összeg azonban, mit a gyalogjárók kijavítása igényel, oly csekély, hogy némi jóakarat mellett ez akadály is elhárítható lesz. Reméljük, akkor sor fog kerülni a ma már legtöbb helyen tökéletesen olvashatatlanná utjelző-táblák megújítására is.